

商务部部长钟山、工信部部长苗圩、生态环境部部长黄润秋亮相第二场“部长通道”

钟山：聪明的外商不会放弃中国市场

5月25日下午，第十三届全国人民代表大会第三次会议在人民大会堂举行第二次全体会议。会议结束后举行第二场“部长通道”采访活动。

商务部部长钟山、工业和信息化部部长苗圩、生态环境部部长黄润秋分别接受媒体采访并回答了记者提问。



商务部部长钟山 新华社记者 陈晔华 摄

只要我们国家的外贸主体能够稳住，我国的外贸就一定能稳住、能够发展。

——商务部部长钟山

我们高度关注新能源汽车的发展，使新能源车有更好的使用环境，能吸引更多客户愿意选择新能源汽车。

——工业和信息化部部长苗圩

不能以牺牲生态环境为代价换取一时一地的的发展，或者回到先污染后治理的老路。这是广大干部群众不会答应的。

——生态环境部部长黄润秋

商务部部长钟山

外贸主体能稳住 我国的外贸就能稳住

商务部部长钟山针对疫情冲击下的外贸外资情况表示，稳住外贸外资基本盘是党中央、国务院的决策部署。外贸外资是改革开放的重要内容，也是改革开放的重大成果。

钟山介绍，稳住外贸外资基本盘的主要工作，从外贸看，最主要的是稳住外贸主体。现在全国外贸主体超过30万家，包括民营企业、国有企业和外资企业。面对疫情的冲击，这些企业遇到了前所未有的困难。这些困难有一些是企业通过自身努力可以解决的，有一些需要政府的帮助。党中央、国务院高度重视，从财政、税收、金融、保险、产业链、供应链等政策上予以帮助支持，降低了企业的压力，也激发了企业活力。我们认为，只要我们国家的外贸主体能够稳住，我国的外贸就一定能够稳住、能够发展。

从外资看，一是要扩大外资的增量。这要进一步扩大对外开放，放宽市场准入，缩短负面清单，还需要搭建更高层次的对外开放平台，特别是要建设好自由贸易试验区、自由贸易港，让外国投资者愿意来中国投资。

钟山介绍了稳住外贸外资基本盘第二项工作，即是要稳住外贸的存量。钟山说，主要是贯彻落实好外商投资法，营造公平、公正、透明的营商环境，保护外商权益，保护知识产权，让外商能够心里放心、安心，愿意在中国投资、在中国发展。

“随着我国环境的改善、经济的发展、市场的扩大，我们相信，聪明的外商一定不会放弃中国庞大的市场。”钟山表示。

钟山介绍对于中国抗疫物资出口的一些工作。“中国没有对医疗物资出口进行限制，我们是开放的。”钟山介绍，“特别

是全球疫情暴发以来，中国已经向199个国家和地区出口了大量的医疗物资。中国也为全球应对疫情作出了重要的贡献。这体现了中国的大国担当，体现了构建人类命运共同体的理念。中国的这一行动得到了许多国家的赞赏和肯定。”

钟山针对有人质疑中国出口的医疗物资存在质量问题时表示，中国政府高度重视出口医疗物资的质量，已经建立了从商品生产到标准认证，再到口岸监管三位一体的医疗物资监管体系。

“总的来说，我国出口的医疗物资质量是好的。”钟山介绍，中国出口的医疗物资大致分为三类。第一类是我国对其他国家的无偿援助，这已经超过了150个国家。第二类是外国政府向中国政府提出要求，希望能够帮助他们进口医疗物资。第三类是外国企业到中国的商业采购。

钟山说：“这三种类型，前面两种的医疗物资的质量是有保障的。到现在没有出现什么问题。第三种，外国企业到中国的采购，出现过一些问题。”

钟山介绍，这个问题来自两个方面。一方面是中国的企业在标准的认证、质量上存在问题。中国已经采取了措施，严肃地查处，还禁止了他们医疗物资的出口行为。还有一方面的问题来自外国企业。这些企业把非医疗物资用于医疗，比如口罩，我国出口的口罩分为医用和非医用，这些国家的企业把非医用口罩送进了医院，甚至用到临床上去，这是非常危险的。“我们发现问题后，对这类企业也进行了查处。这个责任是进口方的。下一步，只要相关国家需要医疗物资，中国还会一如既往地支持这些国家抗疫。”钟山说。

工业和信息化部部长苗圩

5G累计客户超3600万户

今年疫情发生以来，新能源汽车和传统汽车一样，受疫情影响，产销在一段时间里受到很大影响。工业和信息化部部长苗圩就新能源汽车表示，中央政府制定了促进新能源汽车发展的措施。具体说，就是把到今年年底完成的对新能源汽车的补贴和减免购车税延迟2年，用这个办法恢复汽车产销的增长。

苗圩表示，下一步要从供给、需求、使用侧三方面发力。从供给侧方面，要有序放开新能源汽车代工生产方式，对有检测能力的企业实行自检自证，减少重复检测。

从需求侧看，除了落实财税的支持政

策外，还要鼓励地方在公共服务领域更多采用新能源汽车，比如执法、物流车，城市的环卫车等，有条件地推广公交、出租车使用，扩大新能源汽车的需求。

在使用侧，要继续加大充电基础设施的建设，鼓励充电设施互联互通，鼓励地方政府对新能源汽车使用鼓励支持措施。在谈到5G建设速度时，苗圩称，5G今年以来加快了建设速度，受疫情影响，1-3月份发展受到影响，但各企业正在加大力度争取把时间赶回来。

目前，中国每周增加一万多个5G基站。4月份，5G客户一个月增加了700多万户，累计超过3600万户。

生态环境部部长黄润秋

今年将启动第二轮第二批环保督察

生态环境部部长黄润秋是首个亮相“部长通道”的新部长。他介绍了生态环境部做好疫情防控和生态环境保护工作的情况。

黄润秋表示，一是牢固树立环境保护的战略定力，牢固树立新发展理念，做到方向不变、力度不减，不能因为遇到困难挫折就放松对环境监管的要求，如果这样就会回到过去的老路，就是以牺牲生态环境为代价换取一时一地的的发展，或者回到先污染后治理的老路。这是广大干部群众不会答应的。

第二点是，统筹考虑新冠肺炎疫情对经济社会发展的影响，也要把握好推进生态环境工作的节奏和力度。“这是战术问题，要更加注重精准治污、科学治污、依法治污，因时因地因事采取适宜的策略和方法有针对性地解决问题。”

“在看到生态环境持续改善的同时，一定要清醒看到严峻形势和艰巨任务。”

黄润秋表示。

“我国以重化工为主的产业结构和以煤为主的能源结构没改变。环境污染和生态保护的严峻形势没改变。下一个阶段我们生态保护面临的形势任务非常严峻。我们目前的质量改善从量变到质变的拐点没有到来，还需要在‘十四五’继续攻坚克难。”黄润秋说。

黄润秋表示，中央生态环保督察2015年开始试点，到2018年已经实现31个省市和新疆生产建设兵团的例行督察全覆盖，也对20个省市开展了回头看和专项督察。从去年开始这项工作进入第二轮，去年我们对6个省市和2个央企进行了督察。

“老百姓点赞、中央肯定、地方支持、解决问题。今年还将启动第二轮第二批督察。”黄润秋说，这项制度在党中央领导下，在方方面面配合下，会得到顺利推进。

(吴为 张璐)

悦海假日旅行社

丹江大观苑平顶山回馈季

丹江大观苑 中国渠首纯玩二日游

原价:398元/人 特价:298元/人

仅限5月30日 6月3/6日

一价全含: 往返巴士 公寓住宿 渠首景区 门票 128元 景交30元 世界精英馆60元 世纪龙20元 早餐20元 大型演艺篝火晚会等

坝上草原 草原天路 七彩森林 天鹅湖

出发日期:6月5/12/19/25日发团 大型自驾四日游

出发地点:日报社门口 费用:360元(门票3晚住宿 早餐 保险领队)

预订热线:0375-7554988 13733795313=微信同号

地址:光明路湛南路交叉口西二十米路北 许可证号:L-HEN-04070